

Περιεχόμενα

1. ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ... [ΤΑ ΝΕΑ 11/01/2023 σελ.19,22,35](#)
2. ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟΥ Η ΕΘΝΙΚΗ ΑΛΛΟΙΩΣΗ ΟΙ... [ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΩΡΑ 11/01/2023 σελ.8](#)
3. ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΑΜΗΛΟΤΟΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΓΙΑ 1... [ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 11/01/2023 σελ.27](#)

1. ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ...

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/01/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/01/2023

Σελίδα: 19



ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Οι αλλαγές στα
επιδόματα από την
αναπροσαρμογή του
κατώτατου μισθού

ΣΕΛ. 22, 35

1. ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ...

Μέσο:ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: ...11/01/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: ...11/01/2023

Σελίδα:22



ΙΔΙΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Τα επικρατέστερα σενάρια για το ύψος της αύξησης

ΣΕΝΑΡΙΑ ΑΥΞΗΣΗΣ του κατώτατου μισθού από 5,5% έως 9,5% θα βρεθούν στο τραπέζι κυβέρνησης και κοινωνικών εταίρων το προσεχές διάστημα, με την αύξηση να ισχύει από 1/4/2023 και να συμπαρασύρει μια σειρά επιδομάτων αλλά και τους ενδιάμεσους μισθούς στον ιδιωτικό τομέα. Τα επικρατέστερα σενάρια για το ύψος της αύξησης του κατώτατου μισθού είναι τα παρακάτω:

- 1. Αύξηση 5,5%**, με τον κατώτατο να φθάνει στα 751 ευρώ (από 713 ευρώ), δηλαδή στα προ μνημονίων επίπεδα.
- 2. Αύξηση 7,75%**, στα 768 ευρώ.
- 3. Αύξηση 9,9%** (όσο περίπου ο πληθωρισμός), στα 785 ευρώ.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος, για κάθε ποσοστιαία μονάδα αύξησης του

κατώτατου μισθού ο μέσος μισθός ανά εργαζόμενο αυξάνεται κατά 0,44 της ποσοστιαίας μονάδας.

Αυτό σημαίνει πως αν έχουμε αύξηση του κατώτατου στο 7,75% το 2023, ο μέσος μισθός θα αυξηθεί κατά 3,41%.

Σημειώνεται ότι δεν υπάρχει υποχρέωση αύξησης των μισθών άνω του νέου ορίου του κατώτατου. Αν ο μισθωτός δεν καλύπτεται από κλαδική σύμβαση και ο μισθός του κανονίζεται από ατομική σύμβαση και είναι – για παράδειγμα – άνω των 800 ευρώ, δεν υπάρχει καμία υποχρέωση του εργοδότη για αύξηση λόγω αύξησης του κατώτατου. Η αύξηση του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου 2023 θα συμπαρασύρει σειρά επιδομάτων:

■ **Επίδομα ανεργίας.** Σήμερα το μηνιαίο επίδομα ανεργίας ανέρχεται σε 438 ευρώ. Με την αύξηση του μισθού κατά 5,5% την 1η Απριλίου 2023 θα διαμορφωθεί στα 462 ευρώ, ενώ με αύξηση 8,5% θα ανέλθει σε 475,2 ευρώ. Το ύψος του επιδόματος ανεργίας ορίζεται σε ποσοστό 55% του ημερομισθίου του ανειδίκευτου εργάτη. Αντίθετα, το ειδικό επίδομα μακροχρόνιας ανεργίας, το οποίο ανέρχεται σε 200 ευρώ τον μήνα, δεν πρόκειται να αυξηθεί, καθώς πρόκειται για σταθερό ποσό.

■ **Βοήθημα ανεργίας για αυτοαπασχολούμενους.** Σήμερα διαμορφώνεται στα 438 ευρώ και από την 1η Απριλίου θα ανέλθει σε 462 έως 475,2 ευρώ.

■ **Ειδικό βοήθημα λήξης ανεργίας.**

Από 5,5% έως 9,5% το ύψος της αύξησης που θα βρεθεί στο τραπέζι κυβέρνησης και κοινωνικών εταίρων

1. ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ...

Μέσο:ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: ...11/01/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: ...11/01/2023

Σελίδα: 35



ς μισθών και επιδομάτων

Ισούται με 13 ημερήσια επιδόματα ανεργίας.

■ **Βοήθημα λόγω επίσκεψης εργασίας:** Ισούται με 20 ημερήσια επιδόματα ανεργίας.

■ **Ειδικό βοήθημα μετά τρίμηνη παραμονή στα μπρώα ανέργων.** Ισούται με 15 ημερήσια επιδόματα ανεργίας, δηλαδή σήμερα είναι 262,65 ευρώ. Από την 1η Απριλίου θα κυμαίνεται από 277 έως 285 ευρώ.

■ **Ειδικά εποχικά βοηθήματα:** Οι οικοδόμοι εισπράττουν το 70% του 37πλάσιου του ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη, δηλαδή σήμερα 825 ευρώ. Με την αύξηση θα εισπράξουν από 870 έως 895 ευρώ.

■ **Ειδική παροχή μητρότητας:** Ισούται με τον κατώτατο μισθό.

■ **Ανεξόφλητες αποδοχές λόγω**

αφερεγγυότητας του εργοδότη:

Καταβάλλονται έως 3 μισθοί. Για εργαζομένους οι οποίοι δεν διέπονται από κλαδική σύμβαση καταβάλλονται έως 3 κατώτατοι μισθοί, δηλαδή 2.139 ευρώ σήμερα και 2.256 έως 2.320 ευρώ από την 1η Απριλίου.

■ **Αποζημίωση των μαθητών στις Επαγγελματικές Σχολές (ΕΠΑΣ).**

■ **Αποζημίωση για τα προγράμματα εργασιακής εμπειρίας κ.ά.**

■ **Αμοιβές Προγραμμάτων Κοινωνοφέλους Χαρακτήρα.**

■ **Αποζημίωση για κάθε ημέρα Μαθητείας/Πρακτικής Ασκησης.**

Ισούται με το 75% του ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη, δηλαδή σήμερα είναι 23,88 ευρώ και από την 1η Απριλίου θα κυμαίνεται από 25 έως 26 ευρώ.



Λύση του δημογραφικού ή εθνική αλλοίωση, οι μετανάστες;

Στα τέλη του 2022 ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα της απογραφής πληθυσμού που διενεργήθηκε στην Ελλάδα το 2021. Η εικόνα που παρουσιάζουν τα αποτελέσματα αυτά είναι ζοφερή, ωστόσο ουδείς πλέον δικαιούται να εκπλήσσεται. Τα αποτελέσματα αυτά ήταν αναμενόμενα από καιρό.

Πριν σχολιάσουμε τα βασικά ευρήματα της απογραφής, πρέπει να πούμε ότι από πολλές πλευρές έχουν εκφραστεί επιφυλάξεις για το πώς αυτή διενεργήθηκε. Όποιες όμως κι αν είναι οι επιφυλάξεις, αυτά είναι τα επίσημα στοιχεία και βάσει αυτών μπορούμε να μιλήσουμε. Εξάλλου, είναι σαφές ότι όποιες διορθώσεις κι αν γίνουν, η μεγάλη εικόνα δεν θα αλλάξει. Ποια όμως είναι η μεγάλη εικόνα; Τρία είναι τα βασικά ευρήματα.

Το πρώτο είναι ότι έχουμε πλέον εισέλθει στη φάση της μεγάλης αριθμητικής συρρίκνωσης του ελληνικού πληθυσμού, η οποία θα συνεχίζεται, όσο οι γεννήσεις θα παραμένουν στα παρόντα χαμηλά επίπεδα. Για να το θέσουμε απλά: στη δεκαετία που πέρασε, ο ελληνικός πληθυσμός ξεκίνησε τον μεγάλο δημογραφικό του κατήφορο, ο οποίος στο τέλος του αιώνα θα τον οδηγήσει σε ένα μέσο εκτιμώμενο μέγεθος 6,4 εκατομμυρίων, εφ' όσον δεν μεταβληθούν σημαντικά οι βασικοί δημογραφικοί του δείκτες. Αυτή είναι η εκτίμηση που δίνουν οι δημογραφικές προβολές του ΟΗΕ (UN World Population Prospects 2022).



Γράφει ο **Αναστάσιος Λαυρέντζος**
Sipress.gr

Οι διαστάσεις του δημογραφικού

Η δεύτερη βασική παρατήρηση είναι η βαθιά γήρανση του ελληνικού πληθυσμού, η οποία είναι η άλλη όψη της υπογεννητικότητας. Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ, το 2021 η Ελλάδα ήταν η πέμπτη πιο γηρασμένη χώρα του κόσμου, με μέση ηλικία τα 44,7 έτη. Η τρίτη διάσταση του δημογραφικού είναι η γεωγραφική. Πράγματι, ένα στοιχείο που αναδεικνύουν με ιδιαίτερη ένταση τα αποτελέσματα της απογραφής νόμιμου πληθυσμού, είναι η σημαντική μείωση των πληθυσμών της ελληνικής περιφέρειας και ιδίως των παραμεθόριων νομών. Στην πραγματικότητα πρόκειται για δημογραφική κατάρρευση, την οποία μπορεί κανείς να διαπιστώσει ενδεικτικά σε νομούς όπως των Σερρών (-15%), του Κιλκίς (-13%) ή της Δράμας (-12%), (βλ. Πίνακα). Ο νομός Γρεβενών έχει το αρνητικό ρεκόρ πανελλαδικά (-16%) μέσα σε μια δεκαετία. Σημαντική είναι και η μείωση πληθυσμού στον κρίσιμο νομό Έβρου (-8%) η οποία προστίθεται σε μια δημογραφική συρρίκνωση δεκαετιών.

Η Ελλάδα συρρικνώνεται λοιπόν και στην περιφέρεια συρρικνώνεται πιο γρήγορα. Μια περιφέρεια που επί δεκαετίες εγκατελείπεται από τους νεανικούς της πληθυσμούς, που παραμένει οικονομικά υπανάπτυκτη και κατά τύπους πλέον ερημώνει, περιμένοντας τους αλλόχθονες, που κάποτε αναπόφευκτα θα την επισκιάσουν.

Ο θάνατος της περιφέρειας

Πρόκειται ουσιαστικά για τον επίλογο μιας μακράς πορείας που ξεκίνησε μεταπολε-

μικά. Μια πορεία η οποία ξεκινά με τη φτώχεια και την καταστροφή που δημιούργησαν η κατοχή και ο εμφύλιος, συνεχίστηκε με τη μεταναστευτική έξοδο στη δεκαετία της 1960 έως τις αρχές του 1970, προχώρησε με την αστυφία της "αντιπαροχής" και σηματοδοτήθηκε από τη διαχρονική απουσία ενός συνολικού αναπτυξιακού σχεδιασμού.

Όλα αυτά τα χρόνια έγιναν βεβαίως προσπάθειες να στηριχθεί η περιφέρεια. Οι όποιες παρεμβάσεις όμως ήταν αποσπασματικές, χωρίς συνολικό όραμα και χωρίς μακροπρόθεσμη οπτική. Έγιναν πανεπιστήμια, νοσοκομεία και δημόσια έργα. Ενίοτε δόθηκαν και αξιολογα αναπτυξιακά κίνητρα (π.χ. Θράκη). Δεν υπήρξε όμως ένα συνολικό σχέδιο. Ένα σχέδιο που θα αναδεικνυε τα πλεονεκτήματα κάθε περιοχής, που θα καθοδηγούσε τους τοπικούς πληθυσμούς σε νέες δραστηριότητες και θα δημιουργούσε τοπικά προϊόντα με διεθνή ανταγωνιστικότητα και ανταγωνιστικότητα.

Δηλαδή έγιναν παρεμβάσεις για τη στήριξη του τοπικού εισοδήματος, αλλά όχι για τη δημιουργία εσών αυτοδύναμης και βιώσιμης ανάπτυξης. Και βέβαια αυτές τις παρεμβάσεις, κλήθηκε να τις εφαρμόσει ένα αναποτελεσματικό κράτος, το οποίο λειτουργούσε κυρίως στη βάση του κομματισμού ή του προσωπικού ρουσφετιού. Έτσι και τα όποια θετικά μέτρα ελήφθησαν, εν μέρει ακυρώθηκαν από τη γραφειοκρατία ή και τη διαφθορά.

Σε "βαθύ κόκκινο" λόγω δημογραφικού

Στο "βαθύ κόκκινο" λοιπόν μπήκε για το δημογραφικό, αφού για περισσότερες από τρεις δεκαετίες αφάθηκε στην τύχη του. Το δημογραφικό όμως δεν είναι μόνο το αντικειμενικά μείζον πρόβλημα της χώρας. Σε αυτό καθρεπίζονται και όλες οι ανεπάρκειες της ελληνικής κοινωνίας και κυρίως των ηγεσιών της. Και η ανεπάρ-

Ωρα πολιτικής ευθύνης

Η λύση του δημογραφικού θα ξεκινήσει από τη στιγμή που τα κόμματα θα συνειδητοποιήσουν τις ιστορικές τους ευθύνες και θα ομοιοήσουν στην εκπόνηση και στην από κοινού εφαρμογή μιας εθνικής δημογραφικής πολιτικής. Το πρώτο ζητούμενο είναι να δημιουργηθούν οι θεσμικές και οι τεχνοκρατικές δομές που πέρα και υπεράνω των κομμάτων θα εφαρμόσουν τη δημογραφική πολιτική.

Παράλληλα θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι το δημογραφικό δεν αντιμετωπίζεται με μια δέσμη μέτρων, αλλά με ένα σύνολο πολιτικών που θα έχουν ως επίκεντρο το δημογραφικό. Σε αυτό το πλαίσιο, είναι σαφές ότι η λύση του δημογραφικού περνάει και από έναν νέο αναπτυξιακό σχεδιασμό που θα έχει ως στόχο την αναζωγόνηση της περιφέρειας. Προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να επιλεγούν συγκεκριμένες επαρχιακές πόλεις που θα έχουν ως αποστολή να συγκρατήσουν τους πληθυσμούς της γύρω υπαίθρου και αν είναι δυνατόν να προσελκύσουν Έλληνες του εξωτερικού.

Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει να δοθούν διευκολύνσεις και καθοδήγηση για την ανάπτυξη νέων μορφών επιχειρηματικότητας, οι οποίες θα εκτείνονται από τον αγροτουρισμό, την ανάπτυξη γεωργοκτηνοτροφίας επώνυμων προϊόντων έως και τον ιατρικό τουρισμό που θα συνδυαστεί με μόνιμη εγκατάσταση Ευρωπαίων συνταξιούχων που θα προτιμούσαν να περνούν τουλάχιστον τον χειμώνα τους στην Ελλάδα. Θα πρέπει να εξεταστούν και μέτρα άμεσης ανακούφισης, όπως η μείωση του ΦΠΑ και της φορολογίας στους παραμεθόριους νομούς.

Όπως έχω τονίσει επανειλημμένως, λύσεις για το δημογραφικό υπάρχουν. Όμως το πρόβλημα είναι ότι υπάρχει ένα τεράστιο έλλειμμα πολιτικής βούλησης για ένα συνολικό άλμα της χώρας προς τα εμπρός. Και το έλλειμμα αυτό πηγάζει από τη φοβία των πολιτικών ηγεσιών να θέσουν την κοινωνία σε μια συνολική πορεία ανέλιξης. Φοβούνται ότι μια κοινωνία που θα αντιμετωπίσει δυναμικά τις προκλήσεις της, θα είναι μια κοινωνία που δεν θα ανηχεί άλλο το υφιστάμενο πολιτικό σύστημα.

Μέχρι λοιπόν η ελληνική κοινωνία να αναδείξει τις ηγεσίες που χρειάζεται, η χώρα θα παραμείνει σε χαμηλή τροχιά. Η Ελλάδα δεν μπορεί όμως να προσδοκά ότι θα επιβιώσει χρεωμένη, γηράσκουσα, ζώντας με επιδόματα, στηρίζοντάς την ασφάλειά της στους συμμάχους, περιμένοντας να "λύσει" το δημογραφικό της με αλλόχθονες και αναζητώντας συνθηκολογήσεις με την Τουρκία σε κάποια "Χάγη". Χρειάζεται η συνολική κινητοποίηση της κοινωνίας για την αναρροπή αυτής της κατάστασης. Ο χρόνος δεν μας περιμένει. Το ρολόι του δημογραφικού χτυπά. Το ρολόι της ιστορίας χτυπά...

κεία είναι το λιγότερο το οποίο έχει να προσάψει κανείς σε ένα πολιτικό σύστημα το οποίο στην ενδεκάτη συνεχόμενη χρονιά μείωσης του πληθυσμού της χώρας, δεν παρουσιάζει κανένα ανακλαστικό απέναντι σε αυτό το μείζον ζήτημα. Καμία σημαντική κινητοποίηση, κανένας μείζον σχεδιασμός, παρ' εκτός κάτι λίγα επιδόματα και απαλλαγές ΦΠΑ, ως άλλοθι απέναντι στην κατά βάθος πλήρη αδιαφορία για το δημογραφικό.

Σε αυτό το πλαίσιο, και οι δύο αρχηγοί των δύο μεγάλων κομμάτων εξουσίας μάς έχουν δηλώσει ότι η επίλυση του δημογραφικού αποτίθεται πλέον στους νόμιμους μετανάστες, οι οποίοι αναμένεται να "ανακουφίσουν" τη δημογραφική μας υποχώρηση. Αναφέρονται φυσικά στους παράνομους μετανάστες που μας διοχετεύει μαζικά η Τουρκία, που εγκλωβίζει εδώ η Ευρωπαϊκή Ένωση και που εκ των υστέρων νομιμοποιεί το ελληνικό κράτος. Και το ερώτημα φυσικά εδώ είναι: Άραγε η Τουρκία προσπαθεί να μας λύσει το δημογραφικό πρόβλημα;

Το δημογραφικό δεν λύνεται μέσω τρίτων, ούτε βέβαια λύνεται με γενικόλογες τοποθετήσεις. Διότι για να προσδοκάς λύση μέσω μεταναστών θα πρέπει να ξέρεις πόσο θα είναι το δημογραφικό σου έλλειμμα έως το μέσον του αιώνα, αλλά και πόσο είναι αυτοί που μπορεί να έλθουν. Διότι κάπως έτσι θα μπορεί να έχεις αίσθηση του τι είδους κοινωνία θα δημιουργηθεί, όπως και κατά πόσον η κοινωνία αυτή θα είναι συνεκτική ή θα σπαράσσεται από τις εσωτερικές της αντιθέσεις τις οποίες θα υποδαυλίζουν τρίτοι.

Πάνω από όλα όμως θα πρέπει να έχεις εξασφαλίσει ότι αυτοί που θα έρχονται στη χώρα είναι αυτοί που την έχουν επιλέξει ως προορισμό και θέλουν να προκόψουν σε αυτή, και όχι αυτοί που άλλοι σου διοχετεύουν (Τουρκία) και άλλοι εγκλωβίζουν εδώ (ΕΕ). Τέλος θα πρέπει να έχεις πράξει το ελάχιστο: Να έχεις καταστήσει την Ελλάδα χώρα ελκυστική, ώστε να επιστρέφουν σε αυτή όσο γίνεται περισσότεροι από τους εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες που την εγκατέλειψαν, τουλάχιστον την τελευταία δεκαετία.

3. ΤΟΝ ΜΑΡΤΙΟ ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΧΑΜΗΛΟΤΟΚΑ ΔΑΝΕΙΑ ΓΙΑ 1 0.000...

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/01/2023 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 11/01/2023

Σελίδα: 27



►► ΣΠΙΤΙΑ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ 25-39 ΕΤΩΝ

Τον Μάρτιο τα πρώτα χαμηλότοκα δάνεια για 10.000 δικαιούχους

ΜΕΣΑ στον Μάρτιο θα δοθούν τα πρώτα χαμηλότοκα στεγαστικά δάνεια σε νέους ως 39 ετών για την απόκτηση της δικής τους -ιδιοκτητικής- στέγης, ενώ προς τα τέλη Φεβρουαρίου θα διατεθούν 1.000 σπίτια για τη δωρεάν στέγαση 2.500 δικαιούχων ίδιας ηλικίας που λαμβάνουν Εγγυημένο Εισόδημα.

Τα δύο προγράμματα που θα «τρέξουν» άμεσα περιλαμβάνονται στο Νόμο 5006/2022 που ψήφισε η κυβέρνηση τον Δεκέμβριο. Με τον νέο νόμο ξεκινά εκ

κπτο ακίνητο και διαθέτουν ετήσιο εισόδημα από 10.000 ευρώ έως το όριο που προβλέπεται για τη χορήγηση επιδόματος θέρμανσης (έως 16.000 ευρώ ο άγαμος και ως 24.000 ευρώ ο έγγαμος με 3.000 ευρώ επιπλέον ανά τέκνο). Τα ακίνητα πρέπει να έχουν αξία έως 200.000 ευρώ, εμβαδόν έως 150 τ.μ. και παλαιότητα τουλάχιστον 15 ετών. Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος είναι 500 εκατ. ευρώ με πρόβλεψη για διπλασιασμό του ποσού.

ΔΩΡΕΑΝ

Τέλη Φεβρουαρίου 1.000 σπίτια για τη στέγαση 2.500 δικαιούχων που λαμβάνουν Εγγυημένο Εισόδημα

νού η στεγαστική πολιτική που είχε εγκαταλειφθεί τα προηγούμενα χρόνια και η βοήθεια δίδεται στους νέους όπου το πρόβλημα στέγης είναι εντονότερο.

Χρονοδιάγραμμα

Το χρονοδιάγραμμα του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για την υλοποίηση του νόμου προβλέπει:

1 Αγορά σπιτιού με χαμηλότοκα στεγαστικά δάνεια σε 10.000 δικαιούχους. Οι νέοι θα πληρώνουν τόκο μόνον για το ¼ του δανείου που θα προέρχεται από τράπεζες, ενώ για τα ¾ που θα προέρχονται από τα κεφάλαια της ΔΥΠΑ ο τόκος είναι μηδενικός. Οι τρίτεκνοι θα έχουν εξ ολοκλήρου άτοκο δάνειο. Τον Μάρτιο θα ξεκινήσει η υποβολή αιτήσεων και τον ίδιο μήνα θα βγουν οι πρώτες εγκρίσεις από τις τράπεζες. Δικαιούχοι των άτοκων ή χαμηλότοκων δανείων είναι άτομα ηλικίας 25-39 ετών που δεν έχουν ιδιό-

2 Στέγαση 2.500 νέων 25 ως 39 ετών σε 1.000 σπίτια που θα τα πληρώνει το κράτος. Δικαιούχοι είναι όσοι παίρνουν το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα.

Τα σπίτια θα τα διαθέσουν ιδιοκτήτες που συμμετείχαν στο πρόγραμμα «Εστία» με τη συνεργασία των δήμων που επέβλεπαν το πρόγραμμα.

Τον Φεβρουάριο θα λειτουργήσει ψηφιακή πλατφόρμα για υποβολή δηλώσεων από τους ιδιοκτήτες για τη διαθεσιμότητα των ακινήτων και ταυτόχρονα οι νέοι θα υποβάλουν αιτήσεις για τη διαμονή τους στα προσφερόμενα ακίνητα. Η παράδοση των κατοικιών στους δικαιούχους θα ξεκινήσει στα τέλη Φεβρουαρίου με αρχές Μαρτίου.

Ερχονται...

Στο νόμο προβλέπονται άλλα δύο προγράμματα για τη στεγαστική αποκατάσταση των νέων, όπως η διάθεση με χαμηλό ενοίκιο σπιτιών που θα κατασκευαστούν σε οικοπέδα της ΔΥΠΑ-ΟΑΕΔ, αλλά και η ανακαίνιση-ενεργειακή αναβάθμιση περίπου 20.000 παλαιών ή «κλειστών» σπιτιών από νέους που θα τα αξιοποιήσουν είτε μένοντας σε αυτά είτε νοικιάζοντάς τα. Τα προγράμματα αυτά θα ξεκινήσουν μέσα στο 2023.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ